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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung

Abgeordnete Sarah Sauermann (AfD)

Bewertung der Gemeindegebietsreform in Sachsen-Anhalt

Kleine Anfrage - KA 7/226

Vorbemerkung der Fragestellenden:

Im Zuge der Planungen der Bundeslander Thuringen und Brandenburg Kreisgebiets-
reformen umsetzen zu wollen, stellt sich die Frage nach einer abschlieRenden Be-
wertung der letzten Gemeindegebietsreform in Sachsen-Anhalt seitens der Landes-
regierung.

Antwort der Landesregierung
erstellt vom Ministerium fiir Inneres und Sport

Namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

1.  Nach welchen Kriterien und aus welcher Begriindung heraus wurde die
letzte Gemeindegebietsreform eingeleitet sowie durchgefiuhrt?

Der Landtag von Sachsen-Anhalt beauftragte mit Beschluss vom 26. Januar
2007 die Landesregierung, ein unabhangiges Gutachten zur Wirtschaftlichkeit
von Einheitsgemeinden und den damals noch existierenden Verwaltungsge-
meinschaften einzuholen. Das daraufhin vorgelegte Gutachten kam im Wesent-
lichen zu der Empfehlung, die bislang in Sachsen-Anhalt bestehenden Verwal-
tungsgemeinschaften durch Einheitsgemeinden oder durch Verbandsgemein-
den zu ersetzen. So fuhrten die Gutachter aus, dass der demografische Wandel
zu einem weiteren Bevolkerungsriuckgang fuhren werde. Einrichtungen der In-
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frastruktur (Kindertageseinrichtungen, Schulen, Sport- und Kultureinrichtungen)
mussten daher starker konzentriert werden, da sie in Zukunft in den kleineren
Orten immer weniger ausgelastet sein wurden. Eine solche Konzentration, die
aus gesamtwirtschaftlicher Sicht unbedingt geboten erscheine, kdnne nur durch
eine starke kommunale Verwaltung erfolgen.

Der Landtag folgte den Ausflihrungen des Gutachtens und wirkte infolgedessen
auf eine Neugliederung der kommunalen Ebene hin. Die Umsetzung des Vor-
habens erfolgte in einem gestuften Verfahren. Vorgegangen wurde in drei
Schritten:

(1) Erstellung eines Leitbildes zur Gemeindegebietsreform:

Das Leitbild enthielt den Rahmen, die Ziele und Leitvorstellungen fur eine
Reform der gemeindlichen Ebene und wurde von der Landesregierung am
7. August 2007 beschlossen.

(2) Begleitgesetz zur Gemeindegebietsreform vom 14. Februar 2008,

das als Artikel 1 das Gesetz Uber die Grundsatze der Neugliederung der
Gemeinden im Land Sachsen-Anhalt (Gemeindeneugliederungs-Grund-
satzegesetz - GemNeugIGrG) beinhaltete (GVBI. LSA S. 40).

(3) Zweites Begleitgesetz zur Gemeindegebietsreform vom 8. Juli 2010 und
Gesetze zur Neugliederung der Gemeinden (GVBI. LSA S. 410 ff.):

Artikel 1 des Zweiten Begleitgesetzes enthielt mit dem Gesetz zur Ausfih-
rung der Gemeindegebietsreform die notwendigen gemeinsamen Ausfuh-
rungsvorschriften fur die gesetzlichen Neugliederungen. EIf Gemeinde-
neugliederungsgesetze normierten landkreisweise die gesetzliche Zuord-
nung der Gemeinden, die innerhalb der freiwilligen Phase der Gemeinde-
gebietsreform keine leitbildgerechten Strukturen gebildet hatten.

Gab es zur Gemeindegebietsreform im Vorfeld detaillierte Prognosen uber
die einzusparenden Kosten? Wenn ja, bitte beifiigen und inwieweit haben
sich diese bestatigt? Wenn nein, bitte erlautern warum keine detaillierten
Prognosen erstellt worden sind.

Der Landesgesetzgeber hat die mit der Gemeindegebietsreform verfolgten Ziele
in § 1 GemNeuglGrG bestimmt. Danach sollten zukunftsfahige gemeindliche
Strukturen geschaffen werden, die in der Lage sind, die eigenen und Ubertrage-
nen Aufgaben dauerhaft sachgerecht, effizient und in hoher Qualitat zu erfullen
und die wirtschaftliche Nutzung der erforderlichen kommunalen Einrichtungen
zu sichern. Die Einsparung von Kosten gehorte nicht zu den originaren Zielen.
Von daher gab es im Vorfeld der Gemeindegebietsreform keine detaillierten
Prognosen Uber einzusparende Kosten.

Wie veranderten sich vor und nach Durchfiuhrung der letzten Gemeinde-
gebietsreform die wesentlichen 6konomischen Inputfaktoren der kommu-
nalen Verwaltung, wie die Ausgaben fur Personal, Ausgaben flir Zinsen
sowie Mieten und Pachten und sonstige laufende Ausgaben (Betriebs-



kosten, etc.) im Vergleich zum Vorjahr am Beispiel fiir jede einzelne fusio-
nierte Kommune im Landkreis Anhalt-Bitterfeld im Zeitverlauf ab 20027
Bitte dabei die Kommunen so zusammenfassen, als ob diese bereits
schon 2002 fusioniert waren.

Auf die diesbezuglichen Angaben auf der Grundlage der Jahresrechnungssta-
tistik des Statistischen Landesamtes Sachsen-Anhalt in der Anlage 1 wird ver-
wiesen.

Wie veranderten sich vor und nach Durchfihrung der Gemeindegebietsre-
form der Personalbestand fiir die einzelnen fusionierten Kommunen im
Landkreis Anhalt-Bitterfeld ab 2002 und inwiefern hat sich die Relation
von Biirgern zu Personal in diesen Kommunen verandert? Bitte dabei die
Kommunen so zusammenfassen, als ob diese bereits schon 2002 fusio-
niert waren.

Auf die diesbezlglichen Angaben auf der Grundlage der Personalstandstatistik
des Statistischen Landesamtes Sachsen-Anhalt in der Anlage 2 wird verwiesen.

Liegen belastbare Erhebungen vor, inwiefern die bereits durchgefiihrten
Umstrukturierungen bei den Biirgern und Birgermeistern auf positive
bzw. negative Resonanz gestoBen sind?

Die im Rahmen der Gemeindegebietsreform neu gebildeten kommunalen Struk-
turen sind gehalten, die ihnen innewohnenden Chancen und Mdglichkeiten zur
Starkung ihrer Verwaltungs- und Leistungskraft zu nutzen und kontinuierlich zu
entwickeln. Hierbei handelt es sich um einen Prozess, der noch eine geraume
Zeit andauern wird. Daher wurde bislang von entsprechenden Erhebungen ab-
gesehen. Eine Evaluierung ist aufgrund des damit verbundenen Aufwandes,
den auch die Gemeinden zu leisten hatten, derzeit noch nicht sinnvoll.

Wie viele Burgeranhorungen und Burgerentscheide gab es im Vorfeld?
Bitte aufschliisseln nach Gemeinden.

Im Rahmen der freiwilligen Phase der Gemeindegebietsreform flhrten die Ge-
meinden landesweit 994 Burgeranhoérungen und 41 Birgerentscheide durch,
bei denen die Burgerinnen und Burger zu ihrer Auffassung zur Bildung konkre-
ter leitbildgerechter Strukturen gefragt wurden.

Wahrend der gesetzlichen Phase der Gemeindegebietsreform wurden von der
Landesregierung 166 Burgeranhorungen initiiert.

Hinsichtlich der in den Gemeinden konkret durchgefuhrten Blrgeranhdrungen
und Burgerentscheide wird auf Anlage 3 verwiesen.

Wie viele Gemeinden schlossen sich freiwillig und wieviel unfreiwillig zu-
sammen und wie viele haben seit dem gegen diese Zusammenschliisse
geklagt? Gab es Riickstrebungen und Rickstrebungsversuche einzelner
Ortschaften/Stadte? Wenn ja, warum und ist fiir diese eine Moglichkeit
vorgesehen, wieder selbststiandig zu werden oder sich anderen Gemein-
den anzuschlieen, wenn nein warum nicht?



776 Gemeinden nutzten die freiwilige Phase der Gemeindegebietsreform zur
Bildung leitbildgerechter Gemeindestrukturen.

Nach Abschluss der freiwilligen Phase der Gemeindegebietsreform mussten
129 Gemeinden, die sich an der Bildung leitbildgerechter Strukturen bis dahin
nicht beteiligt hatten, gemaf § 2 Abs. 9 GemNeuglGrG durch Gesetz einer leit-
bildgerechten Struktur zugeordnet werden. 53 der infolgedessen gesetzlich zu-
geordneten Gemeinden erhoben vor dem Landesverfassungsgericht gegen ihre
gesetzliche Zuordnung Verfassungsbeschwerde.

Nahere Erkenntnisse Uber etwaige Ruckbestrebungen und Ruckstrebungsver-
suche liegen der Landesregierung nicht vor. Gebietsanderungen von Gemein-
den sind nach MalRgabe der §§ 17 ff KVG LSA jedoch moglich, soweit sowohl
die angestrebte als auch die verbleibende Gebietsstruktur den in §2
GemNeuglGrG normierten Grundsatzen entspricht.

Die Gemeindegebietsreform fuhrte bei vielen Gemeinden zu Verunsiche-
rungen beziglich der Verfahren zur Bauleitplanung, da groBere Gemein-
den hohere Honorare fur die Aufstellung von Flachennutzungsplanen zah-
len miissen. Daruber hinaus sind noch nicht alle Eingemeindungen géanz-
lich abgeschlossen und es bestehen zum Teil Klageverfahren, die eine
Neuaufstellung des Flachennutzungsplans unmoglich machen. Welche
Losungsvorschlage werden dafur angestrebt?

Das Honorar fur die Aufstellung von Flachennutzungsplanen ist in der Verord-
nung Uber die Honorare flr Architekten- und Ingenieurleistungen (HOAI) gere-
gelt. Danach ist das Honorar von der Honorarzone (Schwierigkeitsgrad), aber
auch insbesondere von der Flache des Plangebiets abhangig. Die Honorarleis-
tungen sind dabei degressiv zur Gro3e des Plangebietes gestaffelt. Somit fallt
zwar fur die Einheits- bzw. Verbandsgemeinde im Hinblick auf den Flachenzu-
wachs ein hoheres zu zahlendes Honorar an, wirde jedoch jede vormalige
Gemeinde flr sich allein einen Flachennutzungsplan aufstellen, waren diese in
der Gesamtsumme mit hoheren Kosten verbunden.

Die letzten gesetzlichen Zuordnungen mit Wirkung zum 1. Januar 2014 betrafen
die Stadt Gernrode sowie die Gemeinden Bad Suderode und Mduhlanger
(s. GVBI. LSA 2013 S. 545 f.) Damit gilt die Gemeindegebietsreform als abge-
schlossen. Falle, bei denen ein die Gebietsreform betreffendes Klageverfahren
zur Verhinderung einer beabsichtigten Neuaufstellung des Flachennutzungs-
planes geflhrt hat, sind nicht bekannt.

Im Ubrigen stellt § 204 Abs. 2 BauGB klar, dass bei Gemeindegebietsénderun-
gen bestehende Flachennutzungsplane fortgelten. Diese konnen als Zwischen-
schritt zum neuen Flachennutzungsplan geandert oder erganzt werden, wenn
dies nach § 1 Abs. 3 BauGB erforderlich ist. Weiter kann gemafl® § 8 Abs. 4
Satz 2 BauGB ein vorzeitiger Bebauungsplan auch bei Gebiets- oder Bestands-
anderungen von Gemeinden fur die unbeplanten Bereiche aufgestellt werden,
bevor der Flachennutzungsplan entsprechend den veranderten Bedurfnissen
erganzt oder geandert ist. Das Baugesetzbuch bietet demnach genltgend Spiel-
raum, mit der Bauleitplanung flexibel auf die Gemeindegebietsreform reagieren



zu konnen, so dass Losungsvorschlage als entbehrlich angesehen werden
konnen.

Bewertet die Landesregierung die Gemeindegebietsreform in Sachsen-
Anhalt, insbesondere im Landkreis Anhalt-Bitterfeld, als einen Erfolg? Bit-
te auch in Bezug auf Frage 1 sowie zu Kostenstellen und der Effektivitat
der Aufgabenerfiillung.

Mit Abschluss der Gemeindegebietsreform und der damit erfolgten leitbildge-
rechten Neugliederung der gemeindlichen Ebene sieht die Landesregierung die
in § 1 GemNeugIGrG gesetzten Ziele der Gemeindegebietsreform als erreicht
an. Die Gemeinden sind nunmehr dergestalt strukturiert, dass sie u. a. dazu in
der Lage sind, sowohl ihre eigenen als auch die ihnen Ubertragenen Aufgaben
dauerhaft sachgerecht, effizient und in hoher Qualitat erfullen zu kdnnen.



Anlage 1
zur KA 7/226
(Stand: 27.09.2016)

Jahr 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014
Einheit Tausend | Tausend | Tausend | Tausend | Tausend | Tausend | Tausend | Tausend | Tausend | Tausend | Tausend | Tausend [ Tausend
EUR EUR EUR EUR EUR EUR EUR EUR EUR EUR EUR EUR EUR

Einheitsgemeinden des
Landkreises Anhalt-Bitterfeld Personalausgaben
Aken (Elbe), Stadt 3.485 3.496 3.509 3.689 3.573 3.384 3.573 3.577 3.489 3.625 3.738 3.790 3.899
Bitterfeld-Wolfen, Stadt 27.894 26.463 23.923 22.529 23.054 22.198 21.232 21.076 19.976 19.692 18.913 17.795 17.638
Kothen (Anhalt), Stadt 13.319 13.544 13.425 12.376 12.027 11.842 13.015 13.552 13.543 13.647 14.070 14.937 15.054
Muldestausee 6.443 5.726 4.669 4.055 4.045 4.155 4.570 4.897 5.409 5.436 5.310 5.525 5.916
Osternienburger Land 3.176 3.121 3.322 3.004 3.005 3.023 3.309 3.486 3.453 3.528 3.678 3.912 4.116
Raguhn-JeRnitz, Stadt 4.084 3.896 3.665 3.305 3.218 3.192 3.496 3.602 3.775 3.889 4.031 4.129 4.441
Sandersdorf-Brehna, Stadt 4.840 4.284 4.137 3.935 3.869 3.985 4.126 4.889 5.986 6.079 6.557 7.138 7.604
Sudliches Anhalt, Stadt 6.025 6.091 5.863 5.554 5.860 5.687 5.960 5.890 6.245 6.502 6.439 6.693 6.938
Zerbst/Anhalt, Stadt 8.162 7.634 7.353 7.930 7.735 7.051 6.895 7.039 7.129 6.750 7.031 7.223 7.369
Z0rbig, Stadt 4.139 3.612 3.298 3.187 3.286 3.340 3.651 3.928 4.007 4.072 4.253 4.484 4.567
Einheitsgemeinden des
Landkreises Anhalt-Bitterfeld Laufender Sachaufwand
Aken (Elbe), Stadt 1.180 1.416 1.434 1.724 2.326 1.888 2.685 2.740 2.902 3.089 2.952 3.364 4.135
Bitterfeld-Wolfen, Stadt 9.055 10.377 11.412 10.567 10.846 13.039 14.164 15.483 16.300 15.672 15.285 13.768 13.795
Kothen (Anhalt), Stadt 5.774 5.656 5.759 5.625 5.919 5.727 6.566 5.784 6.044 5.775 5.086 6.952 7.339
Muldestausee 1.609 1.553 1.707 1.577 1.685 1.703 1.835 1.997 2.079 2.078 2.383 2.614 3.166
Osternienburger Land 2.211 2.007 2.375 2.292 2.356 2.155 2.356 2.663 2.449 2.800 5.691 3.170 3.264
Raguhn-JeRnitz, Stadt 1.788 1.845 1.382 1.334 1.218 1.276 1.338 1.618 1.687 1.494 1.413 1.790 1.548
Sandersdorf-Brehna, Stadt 2.486 2.504 2.265 2.930 2.988 3.231 3.628 3.825 4.199 4.581 4.395 4.489 4.797
Sudliches Anhalt, Stadt 2.957 2.993 3.207 3.128 3.124 2.964 3.437 4.186 3.618 3.564 3.661 4.416 4.127
Zerbst/Anhalt, Stadt 4.601 5.271 5.281 5.550 6.206 6.422 5.437 5.624 6.424 7.101 7.312 6.628 6.436
Zo6rbig, Stadt 1.724 1.744 1.785 1.716 1.700 1.647 1.766 1.872 2.116 2.919 2.669 2.656 2.652
Einheitsgemeinden des .
Landkreises Anhalt-Bitterfeld Mieten und Pachten
Aken (Elbe), Stadt 42 29 29 32 29 38 42 27 28 61 86 73 55
Bitterfeld-Wolfen, Stadt 301 330 342 205 237 206 212 248 1.031 1.002 966 945 926
Kéthen (Anhalt), Stadt 1.450 1.265 1.267 1.232 1.152 1.215 1.245 653 367 370 370 365 297
Muldestausee 85 69 68 46 46 68 65 97 78 78 75 44 31
Osternienburger Land 124 129 114 112 118 36 38 38 40 39 107 109 107
Raguhn-JeRnitz, Stadt 68 85 76 71 69 52 43 71 25 26 23 22 22
Sandersdorf-Brehna, Stadt 202 188 195 248 256 268 511 521 536 542 548 552 301
Sudliches Anhalt, Stadt 98 99 103 118 157 159 155 107 46 99 101 119 134
Zerbst/Anhalt, Stadt 153 143 128 146 157 173 172 182 200 190 227 222 248
Zorbig, Stadt 108 113 117 97 102 69 50 38 51 53 42 42 40
E;:ZT::Z?SZ?i:ﬂza_g?zerfeld Bewirtschaftung der Grundstiicke, baulichen Anlagen usw.
Aken (Elbe), Stadt 290 269 328 872 980 966 866 938 984 943 995 1.010 925
Bitterfeld-Wolfen, Stadt 3.605 3.759 4.649 4.085 4.322 4.476 3.632 3.951 4.272 4.291 3.933 4.375 3.967
Kothen (Anhalt), Stadt 1.088 972 954 1.101 1.280 1.301 1.387 1.636 1.725 1.684 1.598 1.665 1.666
Muldestausee 445 492 465 467 554 508 578 577 601 670 778 1.050 980
Osternienburger Land 593 593 623 733 802 755 805 845 840 895 873 967 921
Raguhn-JeRnitz, Stadt 543 480 412 409 373 357 383 432 427 377 337 397 378
Sandersdorf-Brehna, Stadt 1.064 1.091 855 1.309 1.411 1.429 1.400 1.447 1.079 1.175 1.153 1.451 1.586
Sudliches Anhalt, Stadt 783 833 920 1.046 1.027 985 1.492 2.042 1.361 1.454 1.495 1.856 1.729
Zerbst/Anhalt, Stadt 853 870 819 835 905 836 899 977 1.000 1.009 1.032 1.071 1.134
Zorbig, Stadt 560 542 484 515 559 517 575 573 851 976 948 972 926
Einheitsgemeinden des .
Landkreises Anhalt-Bitterfeld Zinsausgaben
Aken (Elbe), Stadt 576 519 458 812 956 524 541 456 399 369 320 256 235
Bitterfeld-Wolfen, Stadt 3.138 3.077 2.934 2.913 2.904 2.862 2.399 2.031 1.701 2.017 1.838 1.677 1.153
Kothen (Anhalt), Stadt 1.891 1.728 1.634 2.030 1.638 1.841 1.653 1.811 1.665 1.634 1.192 1.303 1.114
Muldestausee 312 308 319 274 245 230 199 196 211 208 223 213 156
Osternienburger Land 431 407 379 350 338 319 292 271 232 218 191 174 164
Raguhn-JeRnitz, Stadt 259 241 203 175 128 115 104 91 80 64 55 47 32
Sandersdorf-Brehna, Stadt 1.171 1.165 1.090 1.033 972 969 898 824 1.044 980 770 732 539
Sudliches Anhalt, Stadt 524 513 561 603 609 621 552 489 450 413 381 331 277
Zerbst/Anhalt, Stadt 1.170 1.085 1.192 1.152 1.051 979 930 877 792 708 641 556 396
Zorbig, Stadt 584 510 499 475 429 429 418 439 412 390 329 278 238
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Anlage 1
zur KA 7/226
(Stand: 27.09.2016)

Jahr 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014
Einheit EUR/Ein- | EUR/Ein- | EUR/Ein- | EUR/Ein- | EUR/Ein- | EUR/Ein- [ EUR/Ein- [ EUR/Ein- [ EUR/Ein- | EUR/Ein- | EUR/Ein- | EUR/Ein- | EUR/Ein-
wohner wohner | wohner | wohner | wohner | wohner | wohner | wohner | wohner | wohner | wohner [ wohner | wohner

Einheitsgemeinden des
Landkreises Anhalt-Bitterfeld Personalausgaben
Aken (Elbe), Stadt 366,13 371,95| 378,63| 406,15 398,86/ 382,05| 412,60| 421,54 417,29 440,29| 461,77| 474,98 499,00
Bitterfeld-Wolfen, Stadt 512,68 500,15| 464,85| 447,20| 466,16/ 456,83| 446,99| 454,66 437,98| 45591| 446,38| 429,40 430,36
Kothen (Anhalt), Stadt 415,74 428,17| 434,39| 407,85 401,81| 402,60| 449,29| 472,71 47795| 49561| 516,63| 554,06 56841
Muldestausee 481,56 431,92| 35540| 309,72 313/41| 324,80 360,98| 390,99 435,61| 450,85| 442,38| 463,35 498,18
Osternienburger Land 305,58 302,04| 324,40| 295095 300,63| 305,56| 340,40| 364,04 363,37 381,32 401,46| 432,60 459,11
Raguhn-JeRnitz, Stadt 373,64 363,17 349,50| 314,35/ 305,98 308,22] 339,92| 354,91 37597 400,63| 418,85| 427,30 464,53
Sandersdorf-Brehna, Stadt 276,92 246,76| 241,58| 233,40 234,20 244,81| 257,09| 307,23 382,27 401,27| 439,83| 486,76/ 521,06
Sudliches Anhalt, Stadt 370,89 378,35| 370,47| 352,82 377,60( 369,13] 389,64| 390,45 420,91| 448,01| 447,96| 470,85 495,94
Zerbst/Anhalt, Stadt 305,52 289,50| 282,70| 308,72 307,57 28522| 284,24| 296,59 305,37 298,81| 314,48| 327,18 334,88
Z0rbig, Stadt 382,58 338,25| 311,96| 304,25 316,82 325,12| 360,17| 392,89 405,06 419,84| 442,13| 47141 481,99
Einheitsgemeinden des
Landkreises Anhalt-Bitterfeld Laufender Sachaufwand
Aken (Elbe), Stadt 124,02 150,66| 154,72 189,83 259,64| 213,16| 310,11 322,84| 347,06 375,18| 364,74 42156| 529,22
Bitterfeld-Wolfen, Stadt 166,43| 196,13| 221,76 209,75/ 219,30| 268,34| 298,19 334,00f 357,38| 362,83| 360,77 332,22 336,61
Kothen (Anhalt), Stadt 180,24| 178,79| 186,36 185,36| 197,73| 194,71| 226,66 201,77| 213,29| 209,73| 186,74 257,86| 277,10
Muldestausee 120,22| 117,13| 129,90 120,41| 130,53| 133,12| 144,94 159,49| 167,45| 172,36| 198,54 219,24| 266,56
Osternienburger Land 212,71 194,23| 231,97| 225,80 235,72 217,78| 242,34| 278,11 257,71 302,65| 621,25| 350,55 364,07
Raguhn-JeRnitz, Stadt 163,55 171,99| 131,79 126,88 11581| 123,17| 130,15 159,45| 168,05 153,92| 146,86/ 185,25| 161,92
Sandersdorf-Brehna, Stadt 142,22| 144,24 132,27] 173,80 180,88| 198,52 226,07| 240,38) 268,15 302,35| 294,81 306,11| 328,70
Sudliches Anhalt, Stadt 182,06/ 18591 202,62) 198,68 201,30| 192,43| 224,67| 277,45| 243,86 24555| 254,71 310,66| 295,01
Zerbst/Anhalt, Stadt 172,23| 199,91 203,03| 216,06] 246,78] 259,79| 224,14 236,96 27515| 314,36| 327,09 300,26] 292,51
Zorbig, Stadt 159,38| 163,37| 168,81 163,82| 163,90 160,32| 174,20( 187,25| 213,92| 300,97| 277,46 279,17| 279,92
Einheitsgemeinden des .
Landkreises Anhalt-Bitterfeld Mieten und Pachten
Aken (Elbe), Stadt 4,45 3,12 3,13 3,53 3,28 4,24 4,80 8723 3,32 7,41 10,63 9,11 7,09
Bitterfeld-Wolfen, Stadt 5,53 6,24 6,65 4,07 4,79 4,23 4,46 5,35 22,60 23,20 22,80 22,81 22,60
Kothen (Anhalt), Stadt 45,25 39,99 41,01 40,61 38,49 41,31 42,99 22,78 12,94 13,45 13,58 13,53 11,21
Muldestausee 6,33 5,24 5,15 3,50 3,53 5,29 514 7,75 6,31 6,48 6,27 3,67 2,58
Osternienburger Land 11,96 12,51 11,09 11,00 11,75 3,67 3,93 3,99 4,22 4,24 11,65 12,02 11,99
Raguhn-JeRnitz, Stadt 6,26 7,89 7,28 6,74 6,60 5,06 4,21 6,96 2,49 2,70 2,36 2,30 2,31
Sandersdorf-Brehna, Stadt 11,54 10,82 11,38 14,69 15,50 16,48 31,83 32,74 34,26 35,77 36,75 37,63 20,64
Sudliches Anhalt, Stadt 6,02 6,15 6,48 7,49 10,14 10,31 10,11 7,10 3,08 6,82 7,04 8,36 9,56
Zerbst/Anhalt, Stadt 5,73 5,44 4,93 5,68 6,25 6,99 7,09 7,69 8,57 8,40 10,14 10,05 11,28
Z0rbig, Stadt 9,98 10,59 11,05 9,30 9,84 6,69 4,98 3,80 5,18 5,46 4,40 4,36 4,20
E;:ZT::Z?SZ?i:ﬂza_g?zerfeld Bewirtschaftung der Grundstiicke, baulichen Anlagen usw.
Aken (Elbe), Stadt 30,47 28,67 35,35 96,05| 109,39| 109,03 100,05/ 110,56| 117,64| 114,51 122,90| 126,52| 11842
Bitterfeld-Wolfen, Stadt 66,26 71,04 90,34 81,08 87,39 92,12 76,47 85,24 93,67 99,35 92,82| 105,58 96,80
Kothen (Anhalt), Stadt 33,97 30,73 30,88 36,27 42,78 44,23 47,89 57,07 60,88 61,15 58,67 61,75 62,91
Muldestausee 33,29 37,09 35,40 35,68 42,95 39,74 45,68 46,05 48,38 55,54 64,83 88,05 82,49
Osternienburger Land 57,01 57,34 60,84 72,22 80,18 76,28 82,81 88,25 88,38 96,76 95,31| 106,89 102,74
Raguhn-JeRnitz, Stadt 49,72 44,76 39,34 38,91 35,45 34,49 37,27 42,54 42,48 38,88 34,98 41,09 39,59
Sandersdorf-Brehna, Stadt 60,89 62,86 49,94 77,67 85,42 87,78 87,23 90,95 68,92 77,59 77,34 98,97| 108,69
Sudliches Anhalt, Stadt 48,22 51,75 58,11 66,46 66,21 63,96 97,57| 135,38 91,76| 100,20( 104,02 130,58| 123,61
Zerbst/Anhalt, Stadt 31,92 33,01 31,47 32,51 36,00 33,80 37,05 41,15 42,81 44,66 46,16 48,50 51,56
Zorbig, Stadt 51,75 50,76 45,74 49,19 53,89 50,28 56,73 57,30 86,07| 100,61 98,60| 102,19 97,70
Einheitsgemeinden des
Landkreises Anhalt-Bitterfeld Zinsausgaben
Aken (Elbe), Stadt 60,55 55,24 49,39 89,44| 106,74 59,20 62,47 53,68 47,67 44,84 39,53 32,13 30,08
Bitterfeld-Wolfen, Stadt 57,68 58,16 57,02 57,82 58,72 58,89 50,51 43,82 37,30 46,69 43,37 40,46 28,13
Kothen (Anhalt), Stadt 59,02 54,62 52,88 66,89 54,74 62,59 57,07 63,16 58,76 59,34 43,75 48,35 42,06
Muldestausee 23,34 23,25 24,28 20,92 18,99 17,97 15,70 15,62 17,01 17,22 18,61 17,87 13,16
Osternienburger Land 41,47 39,36 37,02 34,47 33,84 32,26 30,06 28,28 24,44 23,55 20,82 19,26 18,32
Raguhn-JeRnitz, Stadt 23,72 22,45 19,38 16,67 12,16 11,09 10,07 8,99 8,01 6,56 5,75 4,83 3,38
Sandersdorf-Brehna, Stadt 67,00 67,10 63,65 61,26 58,84 59,56 55,93 51,76 66,65 64,71 51,67 49,95 36,92
Sudliches Anhalt, Stadt 32,23 31,87 35,46 38,33 39,24 40,33 36,10 32,44 30,30 28,49 26,48 23,30 19,82
Zerbst/Anhalt, Stadt 43,79 41,16 45,83 44,86 41,78 39,60 38,35 36,94 33,91 31,33 28,67 25,20 18,02
Zorbig, Stadt 54,02 47,79 47,22 45,34 41,39 41,79 41,22 43,91 41,62 40,16 34,18 29,18 25,16
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Jahr 2003 *) 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014
Tausend | Tausend | Tausend | Tausend | Tausend | Tausend | Tausend | Tausend | Tausend [ Tausend | Tausend | Tausend
Einheit EUR EUR EUR EUR EUR EUR EUR EUR EUR EUR EUR EUR
Verénderung zum Vorjahr

Einheitsgemeinden des
Landkreises Anhalt-Bitterfeld Personalausgaben
Aken (Elbe), Stadt 11 14 180 -116 -189 189 4 -88 136 112 52 109
Bitterfeld-Wolfen, Stadt -1.431 -2.540 -1.393 525 -857 -965 -157 -1.099 -284 =779 -1.118 -157
Kothen (Anhalt), Stadt 225 -119 -1.049 -349 -185 1.173 536 -9 104 424 866 118
Muldestausee -718 -1.057 -613 -11 111 415 327 513 27 -126 214 392
Osternienburger Land -55 201 -318 1 18 286 177 -33 74 150 235 204
Raguhn-JeRnitz, Stadt -188 -231 -360 -87 -25 303 107 173 114 142 98 312
Sandersdorf-Brehna, Stadt -556 -147 -203 -65 115 141 763 1.097 94 478 581 466
Sudliches Anhalt, Stadt 66 -228 -309 306 -173 274 -70 355 257 -63 255 245
Zerbst/Anhalt, Stadt -528 -280 576 -195 -684 -156 145 90 -380 281 192 146
Zorbig, Stadt -527 -314 -110 98 55 311 277 79 65 181 232 82
Einheitsgemeinden des
Landkreises Anhalt-Bitterfeld Laufender Sachaufwand
Aken (Elbe), Stadt 235 18 290 601 -438 797 54 162 187 -137 411 771
Bitterfeld-Wolfen, Stadt 1.322 1.035 -845 279 2.193 1.125 1.319 817 -628 -386 -1.518 27
Kothen (Anhalt), Stadt -119 104 -135 294 -191 839 -782 259 -269 -689 1.866 388
Muldestausee -56 154 -130 108 19 132 162 82 -1 305 231 552
Osternienburger Land -204 368 -83 65 -202 201 307 -214 351 2.891 -2.521 94
Raguhn-JeRnitz, Stadt 57 -463 -48 -116 58 63 280 69 -193 -81 377 -242
Sandersdorf-Brehna, Stadt 19 -239 664 59 243 397 197 374 382 -186 94 308
Sudliches Anhalt, Stadt 36 214 -79 -4 -160 472 749 -568 -54 97 755 -289
Zerbst/Anhalt, Stadt 670 10 269 656 216 -985 187 800 677 212 -684 -192
Zorbig, Stadt 20 40 -68 -16 -53 119 106 244 803 -250 -13 -3
Einheitsgemeinden des .
Landkreises Anhalt-Bitterfeld Mieten und Pachten
Aken (Elbe), Stadt -13 0 3 -3 8 4 -14 0 33 25 -13 -17
Bitterfeld-Wolfen, Stadt 29 12 -137 32 -31 6 36 783 -28 -36 -21 -19
Kothen (Anhalt), Stadt -185 2 -35 -80 63 30 -592 -286 4 -1 -5 -68
Muldestausee -15 -2 -22 0 22 -3 32 -19 0 -3 -32 -13
Osternienburger Land 5 -16 -2 6 -81 2 0 2 -1 67 2 -1
Raguhn-JeRnitz, Stadt 16 -8 -6 -1 -17 -9 27 -46 1 -3 0 0
Sandersdorf-Brehna, Stadt -14 7 53 8 12 243 10 15 5 6 4 -251
Sudliches Anhalt, Stadt 1 4 15 39 1 -4 -48 -61 53 2 18 15
Zerbst/Anhalt, Stadt -10 -15 18 11 16 -1 10 18 -10 37 -5 26
Zorbig, Stadt 5 4 -19 5 -33 -18 -12 13 2 -11 -1 -2
E;r:]zell:zgszrzi:ﬂzn—(é?tsterfeld Bewirtschaftung der Grundstiicke, baulichen Anlagen usw.
Aken (Elbe), Stadt -21 58 545 107 -14 -99 72 45 -41 52 15 -84
Bitterfeld-Wolfen, Stadt 153 891 -564 237 154 -844 319 321 19 -358 443 -408
Kothen (Anhalt), Stadt -116 -18 146 180 21 86 249 89 -41 -86 67 2
Muldestausee 46 -27 2 87 -46 70 -2 24 69 109 272 -70
Osternienburger Land 0 31 110 69 -47 50 40 -5 55 -22 94 -46
Raguhn-JeRnitz, Stadt -63 -68 -3 -36 -16 26 49 -5 -49 -41 60 -19
Sandersdorf-Brehna, Stadt 27 -236 454 102 18 -29 47 -368 96 -22 298 135
Sudliches Anhalt, Stadt 50 86 127 -19 -42 507 550 -681 93 41 361 -127
Zerbst/Anhalt, Stadt 18 -52 16 70 -70 63 78 23 9 23 39 64
Z0orbig, Stadt -18 -59 32 44 -42 58 -2 279 124 -27 24 -46
Einheitsgemeinden des .
Landkreises Anhalt-Bitterfeld Zinsausgaben
Aken (Elbe), Stadt -57 -61 355 144 -432 17 -85 -57 -29 -49 -64 -21
Bitterfeld-Wolfen, Stadt -61 -143 -21 -9 -42 -462 -368 -330 315 -179 -161 -524
Kothen (Anhalt), Stadt -163 -93 395 -391 203 -188 158 -146 -31 -442 112 -190
Muldestausee -4 11 -45 -29 -15 -31 -3 16 -4 16 -10 -57
Osternienburger Land -24 -28 -29 -12 -19 -27 -21 -39 -14 -27 -17 -10
Raguhn-JeRnitz, Stadt -18 -38 -28 -47 -13 -11 -12 -11 -17 -8 -9 -14
Sandersdorf-Brehna, Stadt -6 -75 -57 -61 -3 -72 -74 220 -63 -210 -38 -194
Sudliches Anhalt, Stadt -11 48 42 6 12 -69 -63 -40 -36 -33 -49 -54
Zerbst/Anhalt, Stadt -85 107 -40 -102 =72 -49 -53 -85 -84 -67 -85 -160
Z0orbig, Stadt -74 -11 -24 -46 0 -11 21 -27 -22 -61 -51 -39

*) Erstmalige Ausweisung erfolgt fiir 2003, da diese die Veranderung zum Jahr 2002 beinhaltet

Anlage 1
zur KA 7/226
(Stand: 27.09.2016)
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Jahr 2003 *) 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014
% % % % % % % % % % % %
Einheit
Veranderung zum Vorjahr auf
Einheitsgemeinden des
Landkreises Anhalt-Bitterfeld Personalausgaben
Aken (Elbe), Stadt 100 100 105 97 95 106 100 98 104 103 101 103
Bitterfeld-Wolfen, Stadt 95 90 94 102 96 96 99 95 99 96 94 99
Kothen (Anhalt), Stadt 102 99 92 97 98 110 104 100 101 103 106 101
Muldestausee 89 82 87 100 103 110 107 110 100 98 104 107
Osternienburger Land 98 106 90 100 101 109 105 99 102 104 106 105
Raguhn-JeRnitz, Stadt 95 94 90 97 99 110 103 105 103 104 102 108
Sandersdorf-Brehna, Stadt 89 97 95 98 103 104 118 122 102 108 109 107
Sudliches Anhalt, Stadt 101 96 95 106 97 105 99 106 104 99 104 104
Zerbst/Anhalt, Stadt 94 96 108 98 91 98 102 101 95 104 103 102
Z0rbig, Stadt 87 91 97 103 102 109 108 102 102 104 105 102
Einheitsgemeinden des
Landkreises Anhalt-Bitterfeld Laufender Sachaufwand
Aken (Elbe), Stadt 120 101 120 135 81 142 102 106 106 96 114 123
Bitterfeld-Wolfen, Stadt 115 110 93 103 120 109 109 105 96 98 90 100
Kothen (Anhalt), Stadt 98 102 98 105 97 115 88 104 96 88 137 106
Muldestausee 97 110 92 107 101 108 109 104 100 115 110 121
Osternienburger Land 91 118 96 103 91 109 113 92 114 203 56 103
Raguhn-JeRnitz, Stadt 103 75 97 91 105 105 121 104 89 95 127 86
Sandersdorf-Brehna, Stadt 101 90 129 102 108 112 105 110 109 96 102 107
Sudliches Anhalt, Stadt 101 107 98 100 95 116 122 86 98 103 121 93
Zerbst/Anhalt, Stadt 115 100 105 112 103 85 103 114 111 103 91 97
Zo6rbig, Stadt 101 102 96 99 97 107 106 113 138 91 100 100
Einheitsgemeinden des .
Landkreises Anhalt-Bitterfeld Mieten und Pachten
Aken (Elbe), Stadt 69 99 110 92 128 111 66 101 220 141 85 76
Bitterfeld-Wolfen, Stadt 110 104 60 116 87 103 117 416 97 96 98 98
Kéthen (Anhalt), Stadt 87 100 97 93 105 102 52 56 101 100 99 81
Muldestausee 82 97 68 99 149 96 149 81 100 96 58 70
Osternienburger Land 104 88 98 105 31 105 100 105 98 272 102 99
Raguhn-JeRnitz, Stadt 124 90 93 98 76 83 163 35 105 87 98 100
Sandersdorf-Brehna, Stadt 93 104 127 103 105 191 102 103 101 101 101 55
Sudliches Anhalt, Stadt 101 104 115 133 101 97 69 43 217 102 117 113
Zerbst/Anhalt, Stadt 94 89 114 108 110 99 106 110 95 119 98 112
Zorbig, Stadt 105 103 83 105 67 73 75 135 103 80 98 96
E;r:]zell:zgszrzi:ﬂzn—(é?tsterfeld Bewirtschaftung der Grundstiicke, baulichen Anlagen usw.
Aken (Elbe), Stadt 93 122 266 112 99 90 108 105 96 106 101 92
Bitterfeld-Wolfen, Stadt 104 124 88 106 104 81 109 108 100 92 111 91
Kothen (Anhalt), Stadt 89 98 115 116 102 107 118 105 98 95 104 100
Muldestausee 110 95 100 119 92 114 100 104 111 116 135 93
Osternienburger Land 100 105 118 109 94 107 105 99 107 98 111 95
Raguhn-JeRnitz, Stadt 88 86 99 91 96 107 113 99 88 89 118 95
Sandersdorf-Brehna, Stadt 103 78 153 108 101 98 103 75 109 98 126 109
Sudliches Anhalt, Stadt 106 110 114 98 96 151 137 67 107 103 124 93
Zerbst/Anhalt, Stadt 102 94 102 108 92 108 109 102 101 102 104 106
Zorbig, Stadt 97 89 107 108 92 111 100 149 115 97 102 95
Einheitsgemeinden des .
Landkreises Anhalt-Bitterfeld Zinsausgaben
Aken (Elbe), Stadt 90 88 177 118 55 103 84 87 93 87 80 92
Bitterfeld-Wolfen, Stadt 98 95 99 100 99 84 85 84 119 91 91 69
Kothen (Anhalt), Stadt 91 95 124 81 112 90 110 92 98 73 109 85
Muldestausee 99 103 86 89 94 86 98 108 98 108 95 73
Osternienburger Land 94 93 92 97 94 92 93 86 94 88 91 94
Raguhn-JeRnitz, Stadt 93 84 86 73 90 90 88 88 79 87 84 69
Sandersdorf-Brehna, Stadt 99 94 95 94 100 93 92 127 94 79 95 74
Sudliches Anhalt, Stadt 98 109 108 101 102 89 89 92 92 92 87 84
Zerbst/Anhalt, Stadt 93 110 97 91 93 95 94 90 89 91 87 71
Zorbig, Stadt 87 98 95 90 100 97 105 94 95 84 84 86

*) Erstmalige Ausweisung erfolgt fiir 2003, da diese die Veranderung zum Jahr 2002 beinhaltet

Anlage 1
zur KA 7/226
(Stand: 27.09.2016)
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Anlage 2
zur KA 7/226

(Stand: 27.09.2016)

Jahr 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014
Einheit Anzahl | Anzahl | Anzahl | Anzahl | Anzahl | Anzahl | Anzahl | Anzahl | Anzahl | Anzahl | Anzahl | Anzahl | Anzahl
Einheitsgemeinden des Beschéftigte / Personal im Kernhaushalt

Landkreises Anhalt-Bitterfeld gerundet nach deterministischer Finferrundung

Aken (Elbe), Stadt 115 110 105 105 100 105 105 100 100 100 95 95 95
Bitterfeld-Wolfen, Stadt 815 725 610 635 635 640 575 550 520 480 440 410 380
Kothen (Anhalt), Stadt 445 420 405 370 355 350 355 315 340 350 350 355 345
Muldestausee 275 200 150 125 125 125 140 130 140 145 135 140 145
Osternienburger Land 95 90 75 90 90 85 90 80 85 90 95 105 100
Raguhn-JeRnitz, Stadt 145 120 105 100 95 95 105 105 110 115 115 115 125
Sandersdorf-Brehna, Stadt 295 220 175 145 140 145 145 145 155 155 165 170 175
Sudliches Anhalt, Stadt 190 180 180 170 190 160 170 160 170 180 170 175 170
Zerbst/Anhalt, Stadt 245 240 215 230 220 220 185 180 185 160 170 165 165
Zorbig, Stadt 95 100 95 95 100 105 105 105 110 100 120 110 90
Einheitsgemeinden des Beschéftigte / Personal im Kernhaushalt

Landkreises Anhalt-Bitterfeld je Tausend Einwohner

Aken (Elbe), Stadt 12 12 12 12 11 12 12 12 12 12 12 12 12
Bitterfeld-Wolfen, Stadt 15 14 12 13 13 13 12 12 11 11 10 10 9
Kothen (Anhalt), Stadt 14 13 13 12 12 12 12 11 12 13 13 13 13
Muldestausee 20 15 11 9 9 10 11 10 11 12 11 12 12
Osternienburger Land 9 9 7 9 9 9 9 8 9 10 10 12 11
Raguhn-JeRnitz, Stadt 13 11 10 10 9 9 10 10 11 12 12 12 13
Sandersdorf-Brehna, Stadt 17 13 10 9 8 9 9 9 10 10 11 12 12
Sudliches Anhalt, Stadt 12 11 12 11 12 10 11 11 11 12 12 12 12
Zerbst/Anhalt, Stadt 9 9 8 9 9 9 8 8 8 7 8 7 7
Z0rbig, Stadt 9 9 9 9 10 10 10 10 11 10 12 11 10
Einheitsgemeinden des Volizeitaquivalente im Kernhaushalt

Landkreises Anhalt-Bitterfeld gerundet nach deterministischer Funferrundung

Aken (Elbe), Stadt 100 95 90 90 80 80 85 80 75 75 75 75 80
Bitterfeld-Wolfen, Stadt 735 660 545 555 550 555 500 480 435 410 375 355 335
Kéthen (Anhalt), Stadt 385 360 335 295 285 285 290 265 275 285 285 290 295
Muldestausee 235 170 125 105 100 105 110 105 110 115 110 115 120
Osternienburger Land 85 85 65 70 75 75 75 70 70 70 75 85 85
Raguhn-JeRnitz, Stadt 125 105 95 85 80 80 85 85 90 90 95 95 100
Sandersdorf-Brehna, Stadt 250 185 145 115 110 115 115 115 125 130 140 150 155
Sudliches Anhalt, Stadt 165 155 155 140 155 130 135 130 135 145 135 145 140
Zerbst/Anhalt, Stadt 225 215 180 195 185 185 155 155 155 140 150 150 150
Zorbig, Stadt 85 85 80 80 85 90 90 90 95 85 95 90 80
Einheitsgemeinden des Vollzeitaquivalente im Kernhaushalt

Landkreises Anhalt-Bitterfeld je Tausend Einwohner

Aken (Elbe), Stadt 11 10 10 10 9 9 10 9 9 9 10 9 10
Bitterfeld-Wolfen, Stadt 14 12 11 11 11 11 10 10 10 9 9 9 8
Kothen (Anhalt), Stadt 12 11 11 10 9 10 10 9 10 10 11 11 11
Muldestausee 17 13 9 8 8 8 9 8 9 9 9 10 10
Osternienburger Land 8 8 6 7 7 8 8 7 7 8 8 9 9
Raguhn-JeRnitz, Stadt 11 10 9 8 8 8 8 9 9 9 10 10 10
Sandersdorf-Brehna, Stadt 14 11 9 7 7 7 7 7 8 9 9 10 11
Sudliches Anhalt, Stadt 10 10 10 9 10 8 9 9 9 10 10 10 10
Zerbst/Anhalt, Stadt 8 8 7 8 7 7 6 6 7 6 7 7 7
Zorbig, Stadt 8 8 8 8 8 9 9 9 10 9 10 10 9
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Anlage 2
zur KA 7/226
(Stand: 27.09.2016)

Jahr 2003 *) 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014

Anzahl | Anzahl | Anzahl | Anzahl | Anzahl | Anzahl | Anzahl [ Anzahl | Anzahl | Anzahl | Anzahl | Anzahl

Einheit

Verénderungen zum Vorjahr

Beschéftigte / Personal im Kernhaushalt

Einheitsgemeinden des gerundet nach deterministischer Fiinferrundung

Landkreises Anhalt-Bitterfeld

Aken (Elbe), Stadt -5 -5 0 -5 0 5 -5 0 -5 0 -5 0
Bitterfeld-Wolfen, Stadt -85 -120 25 0 5 -70 -20 -30 -40 -35 -30 -30
Kothen (Anhalt), Stadt -20 -15 -35 -15 0 5 -40 25 10 5 5 -10
Muldestausee -75 -50 -25 0 5 10 -10 15 0 -5 0 5
Osternienburger Land -5 -20 15 0 0 0 -10 10 0 5 10 -5
Raguhn-JeRnitz, Stadt -25 -15 -5 -5 0 10 0 0 5 5 0 10
Sandersdorf-Brehna, Stadt -70 -45 -30 0 0 0 0 10 0 10 10 5
Sudliches Anhalt, Stadt -10 0 -15 25 -30 10 -5 5 10 -10 5 -5
Zerbst/Anhalt, Stadt -5 -25 15 -10 -5 -35 -5 5 -25 10 -5 0
Z0orbig, Stadt 5 -5 0 5 5 0 0 5 -10 15 -10 -15

Vollzeitaquivalente im Kernhaushalt

Einheitsgemeinden des gerundet nach deterministischer Fiinferrundung

Landkreises Anhalt-Bitterfeld

Aken (Elbe), Stadt -5 -5 0 -10 0 0 -5 -5 0 0 -5 5
Bitterfeld-Wolfen, Stadt -80 -115 15 -5 0 -55 -20 -45 -30 -33 -20 -20
Kéthen (Anhalt), Stadt -20 -25 -35 -10 -5 5 -25 5 10 3 5 5
Muldestausee -65 -45 -20 -5 0 5 -5 10 0 -1 5 5
Osternienburger Land -5 -20 10 0 0 0 -5 0 0 6 5 0
Raguhn-JeRnitz, Stadt -20 -15 -10 -5 0 5 0 0 0 4 0 5
Sandersdorf-Brehna, Stadt -65 -40 -35 0 5 0 0 10 10 11 10 5
Sudliches Anhalt, Stadt -10 0 -15 15 -25 5 -5 5 10 -9 8 -5
Zerbst/Anhalt, Stadt -5 -35 10 -5 -5 -25 -5 5 -15 10 -5 5
Zorbig, Stadt 0 -5 0 5 5 0 0 5 -10 8 0 -10

*) Erstmalige Ausweisung erfolgt fir 2003, da diese die Veranderung zum Jahr 2002 beinhaltet
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Anlage 2
zur KA 7/226
(Stand: 27.09.2016)

Jahr 2003 *) 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014
% % % % % % % % % % % %
Einheit
Veranderungen zum Vorjahr auf
E|nh9|tsgeme|nden d‘?s Beschaftigte / Personal im Kernhaushalt gerundet nach deterministischer Fiinferrundung
Landkreises Anhalt-Bitterfeld
Aken (Elbe), Stadt 95 95 100 95 100 105 95 100 95 100 95 100
Bitterfeld-Wolfen, Stadt 90 85 105 100 100 90 95 95 90 90 95 95
Kéthen (Anhalt), Stadt 95 95 90 95 100 100 90 105 105 100 100 100
Muldestausee 75 75 80 100 100 110 95 110 100 95 100 105
Osternienburger Land 95 80 120 100 100 100 90 110 100 105 110 95
Raguhn-JeRnitz, Stadt 85 90 95 95 100 110 100 100 105 105 100 105
Sandersdorf-Brehna, Stadt 75 80 85 100 100 100 100 105 100 105 105 105
Sudliches Anhalt, Stadt 95 100 90 115 85 105 95 105 105 95 105 95
Zerbst/Anhalt, Stadt 95 90 105 95 100 85 100 100 85 105 100 100
Z0orbig, Stadt 105 95 100 105 105 100 100 105 90 115 90 85
Vollzeitaquivalente im Kernhaushalt
Einheitsgemeinden des gerundet nach deterministischer Finferrundung
Landkreises Anhalt-Bitterfeld
Aken (Elbe), Stadt 95 95 100 90 100 105 95 95 100 105 95 105
Bitterfeld-Wolfen, Stadt 90 80 100 100 100 90 95 90 95 90 95 95
Kéthen (Anhalt), Stadt 95 95 90 95 100 105 90 105 105 100 100 100
Muldestausee 75 75 85 95 100 105 95 110 100 100 105 105
Osternienburger Land 95 75 115 105 100 100 90 100 100 110 110 100
Raguhn-JeRnitz, Stadt 85 85 90 95 100 105 105 105 100 105 100 105
Sandersdorf-Brehna, Stadt 75 80 75 100 100 100 100 105 105 110 105 105
Sudliches Anhalt, Stadt 95 100 90 110 85 105 95 105 110 95 105 100
Zerbst/Anhalt, Stadt 95 115 105 95 100 85 100 100 90 105 95 100
Z0orbig, Stadt 100 95 95 110 105 100 100 105 90 110 100 90

*) Erstmalige Ausweisung erfolgt fir 2003, da diese die Veranderung zum Jahr 2002 beinhaltet
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zu Frage 6 der KA 7/226:

a) Gesamt:

Anlage 3
zur KA 7/226

(Stand: 27.09.2016)

Wie viele Biirgeranhérungen und Biirgerentscheide gab es
im Vorfeld? Bitte aufschliisseln nach Gemeinden.

Gemeinden, die

Freiwillige Phase

Gesetzliche Phase

Biirgeranhérungen
oder Biirgerentscheide Biirger- Biirger- Biirger- Biirger-
durchfiihrten anhérungen entscheide anhdérungen entscheide
889 994 41 166 0

b) Ubersicht nach Landkrisen

1. Landkreis Altmarkkreis Salzwedel

Gemeindename

Freiwillige Phase

Gesetzliche Phase

Biirger-
anhdrungen

Biirger-
entscheide

Biirger-
anhdérungen

Biirger-
entscheide

Ahlum

Algenstedt

Altensalzwedel

Altmersleben

Apenburg

Arendsee (Altmark), Stadt

Badel

Bandau

Benkendorf

Berge

Bierstedt

Binde

Bonese

Bornsen

Nl aAafaAalalalajlaAalalalalala |

Breitenfeld

Brunau

Chuden

Dahre

Dannefeld

Donitz

Ellenberg

Engersen

(RN N N 3 PSRN I N0 N [N N [ G QY

Estedt

Fleetmark

Gieseritz
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Glssefeld

Hanum

Hemstedt

Henningen

Hohentramm

d ol [k N =

Hottendorf

Howisch

Immekath

Jahrstedt

Javenitz

Jeeben

Jeetze

Jeggau

Jeggeleben

Jerchel

Jeseritz

Jubar

Kahrstedt

Kakerbeck

Kalbe (Milde), Stadt

N md | wd | el A md | ed b | ed | e

Kassieck

Kaulitz

Kerkau

Kladen

Klein Gartz

Kleinau

A=A N e

Kloster Neuendorf

Kéckte

Kuhfelde

Kunrau

Kusey

Lagendorf

Langenapel

Leppin

NN == e | e |

Letzlingen

Liesten

Lindstedt

Lidelsen

Mechau

Mehmke

Mellin

Mieste

Miesterhorst

Nettgau

Neuekrug

Neuendorf

Neuendorf am Damm

Neuferchau

i A b A TN TN
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Neulingen

Osterwohle

Packebusch

Peckfitz

Potzehne

Pretzier

Pliggen

Rademin

Riebau

Ristedt

Rohrberg

Roxférde

Sachau

Sanne-Kerkuhn

Schenkenhorst

Schrampe

Schwiesau

Seebenau

S NN amimlamalama @@l a (N - N

Seethen

Sichau

Siedenlangenbeck

Solpke

Steimke

-_—

Steinitz

Tangeln

Thielbeer

Tylsen

Valfitz

Vienau

Vissum

Wallstawe

Wannefeld

Wenze

Wernstedt

Wieblitz-Eversdorf

Wiepke

Winkelstedt

Winterfeld

Zethlingen

Zichtau

Ziemendorf

NI AN @A mr @l a | NN a N -

Gesamt: 114

121

30
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2. Landkreis Anhalit-Bitterfeld

Gemeindename

Freiwillige Phase

Gesetzliche Phase

Jelnitz (Anhalt), Stadt

Jutrichau

Kleinpaschleben

Krina

Leps

Libbesdorf

Libehna

Lindau, Stadt

Maasdorf

Marke

Meilendorf

Biirger- Biirger- Biirger- Biirger-
anhérungen entscheide anhdrungen entscheide
Altjef3nitz 1
Bornum 2
Brehna 1
Buhlendorf 2
Burgkemnitz 1
Chorau 1
Deetz 2
Diebzig 1
Dobritz 2
Dornbock 1
Drosa 1
Edderitz 1
Elsnigk 1
FraBdorf 1
Friedersdorf 2
Gehrden 1
Glauzig 1
Glebitzsch 1
Godnitz 2
Gorzig 2 1
Gossa 1
Grimme 2
Grében 1
Groébzig, Stadt 2 1
Grolbadegast 1
GroBpaschleben 1
Guterglick 2
Hinsdorf 1
Hohenlepte 2
1
2
1
1
2
1
1
2
1
1
1
1

Micheln
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Moritz

Muhlbeck

Muldenein

Nedlitz

Nutha

Osternienburg

Petersroda

Piethen

Plodda

Polenzko

Pouch

Prosigk

Quellendorf

Radegast, Stadt

Raguhn, Stadt

Reppichau

Retzau

Reuden

Reupzig

Riesdorf

Roitzsch

Rosa

Scheuder

Schierau

Schiaitz

Schortewitz

Schwemsal

Steutz

Straguth

Thurland

Tornau vor der Heide

DA AN 2N mmlalamicala Nl alalalafaNIN =Nl N =] - =

Trebbichau an der Fuhne

Trinum

Walternienburg

Weilandt-Golzau

Wieskau

Wulfen

Zabitz

Zehbitz

Zemitz

N i—_ A~ [ N —

Gesamt: 81

103
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3. Landkreis Borde

Freiwillige Phase Gesetzliche Phase

Gemeindename Biirger- Biirger- Biirger- Biirger-

anhdrungen entscheide anhorungen entscheide

Ackendorf

Alleringersleben

Altbrandsleben

Altenhausen

Am GrofRen Bruch

Angern

Barneberg

Bartensleben

Bebertal

Behnsdorf

Belsdorf

Berenbrock

Bertingen

Boddensell

NN~ mdamal | ca | S a - -

Born

Bornstedt 1 1

Bosdorf

Bottmersdorf

Bregenstedt

Burgstall

Calvorde, Flecken

Colbitz

Croéchern

Déhren

Dolle

Domersleben

N Al ajmajaa| sl a

Dorst

Drackenstedt 1 2

Dreileben

Druxberge

Eggenstedt

Eichenbarleben

Eickendorf

Eimersleben

Emden

Eschenrode

Etingen

Everingen

Farsleben

b e | Al |lwmal e (NN A= | -

Flechtingen

Glindenberg
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Grauingen

Grofl} Rodensleben

Grof} Santersleben

Hadmersleben, Stadt

Hakenstedt

Heinrichsberg

Hermsdorf

Hillersleben

Hoédingen

Hohendodeleben

Hohenwarsleben

Hornhausen

Hérsingen

Irxleben

lvenrode

Kathendorf

Klein Rodensleben

Klein Wanzleben

Kliden

Loitsche

Mahlwinkel

Mannhausen

Marienborn

Morsleben

..;_;.[\)_\_.\[\)_\__\]\)_\._x_x..x_\gj_\_;_\._\]\)_\_\_x[\)

Neuenhofe

Niederndodeleben

Nordgermersleben

Ochtmersleben

Oebisfelde, Stadt

Ostingersleben

Ovelgiinne

Peseckendorf

Réatzlingen

Rottmersieben

Sandbeiendorf

Schackensleben

Schermke

Schwanefeld

Seggerde

Siestedt

Uhrsleben

Velsdorf

Wackersleben

Walbeck

Wanzleben, Stadt

Weferlingen, Flecken

Wegenstedt

Wellen

ANl N wm | N Al AN || aala e
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Wenddorf 1
Wieglitz 1
Wormsdorf 1
Wulferstedt 2
Zobbenitz 2
Gesamt: 94 107 11

Seite 8 von 26




4. Landkreis Burgenlandkreis

Freiwillige Phase Gesetzliche Phase

Gemeindename Biirger- Biirger- Biirger- Biirger-

anhdrungen entscheide anhérungen entscheide

Abtlsbnitz

NN

Altenroda

Bad Bibra, Stadt

Bad Késen, Stadt

Balgstadt

Baumersroda

Bergisdorf

Billroda

Breitenbach

Brockau

Bucha

Burgholzhausen

ERN B |\ J [ [ G BRI K IS \NG T IO R RVUU [ W R

Burgscheidungen

Burgwerben 1

Burkersroda

Casekirchen

Cropla-Lobschitz

W Wi W

Dehlitz (Saale)

Deuben 1

Dobris

Déschwitz

Dro3dorf

Droyzig

Ebersroda

Eckartsberga, Stadt

Freyburg (Unstrut), Stadt

Geulnitz

Gieckau

Gleina

Goldschau

Golzen

Goérschen

Grana

[N S O (5 G [ O [ 06 2 Ui Uy RS N e N U B (N T QU G QU I (NG J S G NEE N

Granschiitz

Grében 1

Grobitz

Grofdgorschen

Grof3korbetha

Grolnitz

Haynsburg

A D NN -

Heidegrund
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Herrengosserstedt

Heuckewalde

Hirschroda

Janisroda

Kahlwinkel

Kayna

Kirchscheidungen

Klosterhaseler

[ ] RS U Gy QU [ N [ESN NN I N

Krauschwitz

Kretzschau

Langendorf

— | -3

Laucha an der Unstrut,
Stadt

Leislau

Leilling

Lobitz

Lossa

Luckenau

Litzen, Stadt

Markwerben

Meineweh

Memleben

Mertendorf

Molau

Méollern

Muschwitz

Nebra (Unstrut), Stadt

U I N6 I IS I NG T U W (U G NI QO QNI ) E O [ G IR

Nessa

Nonnewitz

Pédelist

Poserna

Pretzsch

Prie3nitz

Prittitz

SN | D=l

Reichardtswerben

Reinsdorf

Rippach

Récken

Saubach

Schellbach

Schkortleben

Schleberoda

NI =N

Schénburg

Séssen

Starsiedel

Steinburg

Storkau

Tagewerben
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Taucha

Taugwitz

Teuchern, Stadt

Thalwinkel

TheilRen

—

Trebnitz

Tromsdorf

Uichteritz

Unterkaka

Utenbach

Waldau

Wangen

Weischitz

Weillenborn

DWW - ININ =W

Wengelsdorf

Wethau

Wetterzeube

Wischroda

Wittgendorf

Wohlmirstedt

Wiarchwitz

Zeuchfeld

PR\ UV W (VT I I LGN I N

Zorbau

Gesamt: 111

141

21
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5. Landkreis Harz

Freiwillige Phase Gesetzliche Phase

Gemeindename Biirger- Biirger- Biirger- Biirger-

anhoérungen entscheide anhdrungen entscheide

Abbenrode 1

Allrode

Altenbrak

Aspenstedt

Athenstedt

Aue-Fallstein

JU. Uy (R Q) I O N N N )

Bad Suderode

Ballenstedt, Stadt 1

Benneckenstein (Harz),
Stadt

—_

Berf3el

Buhne

Cattenstedt

Dankerode

Danstedt

Darlingerode

Derenburg, Stadt

Ditfurt

Dribeck

Elbingerode (Harz), Stadt

NN AINIW[-= N2

Elend

Friedrichsbrunn 2

Gernrode, Stadt

—_
N

Glntersberge 1

Harsleben 1

Harzgerode, Stadt

Hasselfelde, Stadt

Hausneindorf

SN~ =

Hedersleben

Heimburg 2

Heteborn

Heudeber

Huttenrode

Kénigerode

Langein

Langenstein

Littgenrode

Neinstedt

Neudorf

Nienhagen

Osterwieck, Stadt

= lalWlaAajlaajmr|lAalAjajiAalalWw

Reddeber
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Rhoden

Rieder

Sargstedt

Schauen

Schielo

O G I U QI SN N

Schierke

Schmatzfeld

Siptenfelde

Sorge

Stapelburg

Stecklenberg

Stiege

Straflberg

Tanne

Timmenrode

N @@ =N -

Treseburg

Veckenstedt

Wasserleben

Weddersleben

Wedderstedt

Westerhausen

Wienrode

Wilperode

AN [N ] e

Gesamt: 64

10

10
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6. Landkreis Jerichower Land

Freiwillige Phase Gesetzliche Phase

Gemeindename Biirger- Biirger- Biirger- Biirger-

anhdérungen entscheide anhérungen entscheide

Biederitz

Brettin

Demsin

Dérnitz

Drewitz

Gerwisch

Gladau

Grabow

Glbs

Hobeck

Hohenwarthe

Jerichow, Stadt

Kade

Karow

Klitsche

Kénigsborn

Kérbelitz

Krissau

Kisel

Loburg

Lostau

Libs

Magdeburgforth

Moser

Nielebock

Paplitz

Pietzpuhl

Redekin

Reesdorf

Reesen

Rietzel

Rosian

RoRdorf

Schermen

LDl Al AW = Al Al AaAlal Al Alwala| N[l alalalala N almalalalalaa | o |

Schlagenthin

Schopsdorf 1 2

Schweinitz

Stresow

Tryppehna

Tucheim

UL N SRV N NS Wy L W . §

Wallwitz
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Woltersdorf 1
Wulkow 1
Wiistenjerichow 1
Zabakuck 1
Zeddenick 1
Gesamt: 46 49
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7. Landkreis Mansfeld-Siidharz

Freiwillige Phase Gesetzliche Phase

Gemeindename Biirger- Biirger- Biirger- Biirger-

anhdrungen entscheide anhdérungen entscheide

Abberode 1

Alterode

Amsdorf

Arnstedt

Aseleben

Augsdorf

Bennungen

Beyernaumburg

Bischofrode

Braunrode

Braunschwende

Breitenstein

Breitungen

Briicken (Helme)

AlaliAalalaiajlalalalNlalaialN

Burgsdorf

Dederstedt 2

Dietersdorf

Drebsdorf

Emseloh

Erdeborn

Freist

| Friedeburg (Saale)

Friedeburgerhitte

Friesdorf

Gerbstedt, Stadt

Greifenhagen

Hackpfuffel

Hainrode

Harkerode

Hayn (Harz)

Hedersleben

Heiligenthal

Hermerode

Holdenstedt

Hornburg

Hubitz

Hubitz

Ihlewitz

Katharinenrieth

Kleinleinungen

JENE N UV, S QUL N NG ) OUIEE G JUOE N (NPUL N SOOI G L N VU W (ESIIL N UK G I (Y (U N (. U QU SO, G (L W B (N 2 NSRRI Ul (RO UL U LG Y

Liedersdorf
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Luttchendorf

Martinsrieth

Mittelhausen

Molmerswende

Neehausen

Niederréblingen (Helme)

Nienstedt

Osterhausen

Pdolsfeld

Quenstedt

Questenberg

Riethnordhausen

_ A

Ritterode

Ritzgerode

Réblingen am See

Rofila

Rottelsdorf

Rottleberode

=SSN | -

Sandersleben (Anhalt),
Stadt

—

Schmalzerode

Schwenda

Seeburg

Siersleben

Sotterhausen

Stangerode

Stedten

Al N A -

Stolberg (Harz), Stadt

Sylda

Tilleda

Uftrungen

Ulzigerode

JEL K RN Y

Walbeck

Wansleben am See

Welbsleben

Welfesholz

Wickerode

Wiederstedt

Winkel

Wolferstedt

Zabenstedt

PRGN IR NN )

Gesamt: 81

80
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8. Landkreis Saalekreis

Freiwillige Phase Gesetzliche Phase

Gemeindename Biirger- Biirger- Biirger- Biirger-

anhérungen entscheide anhodrungen entscheide

Albersroda 1

Alberstedt 2

Angersdorf 1

Beesenstedt 1

Bennstedt 2

Brachstedt

Brachwitz 1

Braschwitz

Dehlitz

Dablitz

LN QUGN Y % [ N

Déel

Domnitz 1

Dornstedt

Esperstedt

Fienstedt

Geusa

Gimritz

Gotschetal

Grofgérschen

GroRkorbetha

Gunthersdorf

Hohenthurm

Hohnstedt

Horburg-Maflau

Kloschwitz

Kétschlitz

Kotzschau

Kreypau

Krosigk

Kutten

Langenbogen

2SI NN A alalaAla A AN a2

Lieskau

Lébejln, Stadt 1

Litzen

Milzau

Morl

=N = -

Muschwitz

Nauendorf 1

Nempitz 1

Neutz-Lettewitz 1

Niemberg 1
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Oechlitz

Oppin

[\®]

Ostrau

Peilen

Petersberg

Plotz

Poserna

Rippach

Rodden

Rothenburg

Salzmlnde

Schkortleben

Schochwitz

Schwerz

Spergau

Starsiedel

Steigra

Steuden

Tollwitz

Zappendorf

Z6schen

Zweimen

AR A AN | D N ==

Wettin, Stadt

Gesamt: 64

~J
n

14
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9. Landkreis Salzlandkreis

Gemeindename

Freiwillige Phase

Gesetzliche Phase

Biirger-
anhdrungen

Biirger-
entscheide

Biirger- Biirger-
anhdrungen entscheide

Amesdorf

2

Baalberge

Barby (Elbe), Stadt

Biendorf

Breitenhagen

Cormigk

N

Edlau

[\S]

Etgersleben

Forderstedt

Friedrichsaue

Frose

Gatersleben

Gerbitz

Al W

Gerlebogk

Glinde

Gnadau

Grofd Rosenburg

Grol} Schierstedt

Glisten, Stadt

Hakeborn

Hoym

lIberstedt

Latdorf

Lédderitz

Nachterstedt

Neu Koénigsaue

Neugattersleben

P I N ™™ N L Wy L. N (U W S,

PeilRen

Plotzky

Pobzig

Poley

Pémmelte

Pretzien

Preuflitz

Rannies

Sachsendorf

Schackstedt

Schadeleben

Tarthun

Tornitz

Unseburg

AllmalalalaAla || =
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Wedlitz

Wespen

Westdorf

Westeregeln

Wiendorf

Wohlsdorf

Wolmirsleben

Zuchau

[V RN ) (RN W RIS §

Gesamt: 49

47

10
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10. Landkreis Stendal

Freiwillige Phase Gesetzliche Phase

Gemeindename Biirger- Biirger- Biirger- Biirger-

anhdrungen entscheide anhdérungen entscheide

-

Altenzaun

Aulosen

Baben

Badingen

Ballerstedt

Beelitz

Behrendorf

Bellingen

Berkau

Bertkow

Beuster

Birkholz

Bismark{Altmark), Stadt

Bittkau

Bélsdorf

Boock

Bretsch

Buch

Buchholz

Blste

Cobbel

Dahlen

Demker

Dobberkau

Disedau

Eichstedt (Altmark)

Erxleben

Falkenberg

Fischbeck (Elbe)

Flessau

Gagel

Garlipp

Geestgottberg

Gladigau

Goldbeck

Gollensdorf

Grassau

Grieben

Grobleben

Grofy Garz

LGy I Qi QNI U (UK W JUIE G JURNE ) L G VG B (G i U L G U U K (UG Qi QL N B N 2 (EUSIEE N K U (UL G UL G UK G (S NG SRS W R B N A G R (G O Q L SV BN IR UG I RS (T DU W VR (NN
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Grofd Schwechten
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Hammerten

Hassel

Heeren

Heiligenfelde

Hindenburg

Hohenberg-Krusemark

Hohengéhren

Hohenwulsch

Holzhausen

Huselitz

Insel

Jerchel

Kathen

Kehnert

Kladen

|l Al A | Al @ AN AN -]

Klein Schwechten

Koénigsmark

Kénnigde

Kossebau

Kremkau

Krevese

Krtiden

Langensalzwedel

Lichterfelde

Lindtorf

Losenrade

L.osse

|.lckstedt

Laderitz

Meseberg

Messdorf

Miltern

Moringen

Nahrstedt

Neuermark-LUbars

Neukirchen (Altmark)

el AT N - I N == N e G N [\ [ (R ) S N R G S W) VO W (REC G ) N T JE N (V. G [ Qo UEE G SV

Osterburg (Altmark),
Hansestadt

—

Pollitz

Querstedt

Ringfurth

Rochau

Rossau

wd | e [ [ e

Sandauerholz

Sanne

Schéplitz

Schelldorf

Schernebeck

—_— ] e [
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Schernikau

Schinne

Schénberg

Schonfeld

Schénwalde (Altmark)

Schorstedt

Schwarzholz

FEE N Ul [5G UK O W N

Seehausen (Altmark),
Hansestadt

s

Staats

Steinfeld (Altmark)

Storkau (Elbe)

Tangerhutte, Stadt

Uchtdorf

Uchtspringe

Uenglingen

Uetz

D N I N I T [ Vi i N L Ny I W U

Vinzelberg

Volgfelde

Wahrenberg

Walsleben

Wanzer

Weillewarte

Wendemark

UV, N IR N [ W (U5 W IR ) B

Werben (Elbe),
Hansestadt

—

Windberge

Wittenmoor

Wulkau

Wust

=N | e

Gesamt: 116

121

29
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11. Landkreis Wittenberg

Gemeindename

Freiwillige Phase

Gesetzliche Phase

Biirger- Biirger-
anhdrungen entscheide

Biirger- Biirger-
anhdrungen entscheide

Abtsdorf

1

Axien

Bad Schmiedeberg, Stadt

Bethau

BoRdorf

Brandhorst

Brasen

Buko

Cobbelsdorf

Dabrun

Dietrichsdorf

Diben

LD IWININ = =|N|N

Elster (Elbe)

Eutzsch

Gadegast

Globig-Bleddin

Gohrau

Griesen

NN N -

Grol3 Naundorf

Horstdorf

—_— S

Hundeluft

Jeber-Bergfriede

Kakau

Klieken

Kléden

Korgau

Koselitz

Kropstadt

AlalalNiainalaiN

Labrun

Lebien

Leetza

Listerfehrda

JHIL ) QUL U B N N

Meuro

Mohlau

Méllensdorf

FEE U I (NG ) QUL G L G U

Muhlanger

Naundorf bei Seyda

N

Oranienbaum, Stadt

Plossig

Prettin, Stadt

Pretzsch (Elbe)
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Priesitz

Rackith

Radis

Ragbésen

Rehsen

Riesigk

Rotta

D WIN | ===

Schkéna

Schleesen

Schnellin

Schitzberg

Selbitz

Senst

Serno

Sollichau

Stackelitz

Straach

Thiefzen

Tornau

Trebitz

Uthausen

B I T I N A= N o I (RSN NG R Ny B Wy U W (DU W RVURE W VU ) WY

Vockerode

Wartenburg

Worlitz

Zahna

Zschornewitz

Zemnick

Zodrnigall

L.\ [ROUL W JRVUL U SO W . §

Gesamt: 69

79
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